

года.



КРАСНЫЙ МАЯК

ВТОРНИК,
20 АПРЕЛЯ
1993 ГОДА.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ
ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПЕРВЫЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫШЕЛ 14 ДЕКАБРЯ 1918 ГОДА.

№ 31 (10380)

Выходит по вторникам
и субботам.

ЦЕНА в розницу — свободная.

ПУЛЬС СТРАНЫ

14 апреля в Военной коллегии Верховного суда началось рассмотрение дела ГКЧП. Бывшие высшие должностные лица СССР Г. Янаев, В. Крючков, А. Лукьянов, Д. Язов, О. Шенин, О. Бакланов и другие обвиняются в преступлении, предусмотренном статьей 64 Уголовного кодекса, — измене Родине в форме заговора, а некоторые, кроме того, в превышении власти.

В преддверии референдума политические силы определяют свою позицию. Президент Б. Ельцин призвал россиян на все четыре вопроса референдума ответить «да». «Демократическая Россия» и другие организации проельцинской ориентации рекомендуют на первый и второй вопросы ответить «да», на третий — «нет», на четвертый — «да».

Наиболее влиятельные силы «Гражданского союза»: Народная партия Свободная Россия (лидер А. Руцкой), Демократическая партия России (лидер Н. Травкин) и Союз «Обновление» на заседаниях своих политсоветов приняли решение вовсе воздержаться от рекомендаций по первому и второму вопросам и ограничились лишь призывом за всеобщие досрочные выборы.

Коммунисты рекомендуют своим сторонникам и сочувствующим на референдуме 25 апреля ответить на четыре вопроса так: первый — «нет», второй — «нет», третий — «да», четвертый — «нет». По словам заместителя председателя ЦИК Компартии РФ народного депутата И. Рыбкина, парламентарии вовсе не боятся оставить свои кресла, но не желают оставить страну в ситуации без власти.

Либерально-демократическая партия России (партия Жириновского) рекомендует своим сторонникам голосовать на референдуме так: первый и второй вопросы — «нет», третий и четвертый — «да». По мнению В. Жириновского, из 106 миллионов избирателей придут голосовать около 80 миллионов, из них 50 миллионов ответят по модели ЛДП. На 21 ноября надо назначить новые выборы.

ЕЩЕ РАЗ О РЕФЕРЕНДУМЕ

Уважаемые избиратели, сегодня мы вновь продолжим разговор о голосовании на референдуме. Итак, вы хорошо усвоили, что если хотите дать положительный ответ, а это значит согласиться с постановкой вопроса, вы должны оставить слово ДА, вычеркнув слово НЕТ.

Очень важно усвоить, что из-за неправильного голосования бюллетень может быть признан недействительным. В каких же случаях бюллетень признается недействительным?

— Если вы оставили незачеркнутыми оба слова ДА и НЕТ;

— если вы зачеркнули оба слова ДА и НЕТ;

— если вы перечеркнули весь бюллетень и бросили его в ящик для голосования;

— если вы его испортили каким-либо образом, скажем,

порвали и бросили в ящик для голосования.

На прошедшем недавно совещании в районном Совете народных депутатов, на которое были приглашены председатели местных сельских Советов, с информацией по поводу предстоящего референдума выступила заместитель председателя райсовета Л. Ж. Григорьева. Согласно Закону об референдуме, Лариса Жабраиловна, в частности, отметила:

— В списки для проведения референдума заносятся все лица, постоянно проживающие на территории избирательного участка;

— временно проживающие на территории избирательного участка обязаны пользоваться открепительными талонами. У кого их нет, голосование может разрешить участковая комиссия на ос-

новании личного заявления;

— при проведении голосования и подведении итогов голосования могут присутствовать представители политических и общественных организаций, обязательно зарегистрированных в органах власти;

— при всех мероприятиях могут присутствовать наблюдатели от трудовых коллективов и общественных организаций, имеющих на то разрешение;

— голосующий на дому может принять участие в референдуме только по лично-му заявлению;

— голосование должно состояться с 7 до 22 часов.

Референдум будет считаться состоявшимся, если в нем примет участие более 50 процентов граждан, занесенных в списки для голосования.

ЦЕНА ГАЗЕТЫ

Уважаемые читатели, вот уже несколько недель идет подписка на районную газету «Красный маяк». Жители города и района выписывают ее, но с определенными нареканиями на дороговизну. И действительно, стоимость ее относительно высока — 462 рубля на полугодие.

Однако хочется заметить, что цена районки самая дешевая — 5 рублей за номер, тогда как многие издания, в том числе такого же формата, уже сейчас менее чем за 7 рублей не купишь.

Так ли уж это дорого, если учсть, что инфляция денег достигла чудовищных размеров, все подорожало в 200—300 раз. Что же остается редакционному коллективу на зарплату, другие материальные вознаграждения, если почтовое районное отделение связи забирает из 462 рублей за распространение газеты

почти 170 рублей? Из этой же суммы выплачивается 20 процентов налога на добавленную стоимость. Таким образом редакционному коллективу достается около 300 рублей.

В связи с ростом цен на энергоносители огромные суммы редакция выплачивает районной типографии за печатание газеты. Цены меняются почти ежемесячно, и типографские услуги исчисляются сейчас десятками тысяч рублей.

Несмотря на экономические трудности, районный Совет, администрация района все делают, чтобы поддерживать коллектив редакции как издательство, как единственный районный информационный центр, и дополнительные, несмотря на цену подписки, выделяли на второе полугодие более 3 миллионов рублей дотаций.

Хочется заметить, что такие меры принятые не случайно, так как наша газета для населения района в данное время является незаменимым информационным источником всевозможных решений и постановлений в сфере социального обеспечения. И такой информации вы не почерпнете ни в каком другом издании.

Хочется отметить и другое положение, вернее, состояние газеты. Цены на бумагу, энергоносители будут расти. А это значит, тот, кто не выпишет районку до 10 мая, а именно до этого числа продлится подписка, будет выписывать «Красный маяк» по более дорогой цене. Ведь именно так и случилось с подпиской на первое полугодие.

Уважаемые читатели, коллектив редакции не теряет надежду на вашу поддержку. Давайте внимательно вдумаемся, что такое в наше время 462 рубля, тогда как домашние тапочки стоят сейчас много дороже.

На семинаре были рассмотрены вопросы по основным направлениям деятельности профсоюзов области в современных социальных и политических условиях, основные задачи профсоюзов в защите социально-экономических интересов трудящихся, новые положения в российском законодательстве о труде.

Выступившие с докладами перед собравшимися работники обкома профсоюзов ответили затем на все вопросы из зала.

Вести с полей

И пахота, и подкормка

Неблагоприятные погодные условия на прошлой неделе несколько снизили ход полевых работ в товариществе «Красный Октябрь». С наступлением погожих дней механизаторы возобновили работы по подкормке озимых культур и начали пахоту. На полях первой бригады к весенновспашке приступили механизаторы В. И. Афанасьев, И. А. Григорьев. В третьей бригаде эти работы выполняют А. В. Синицын, Н. Ф. Гудяя. Ведется и подготовка почв под сев льна, под который намечено в этом году занять 150 гектаров.

Для своевременного проведения весенне-полевых работ в хозяйстве имеется необходимый запас топлива и семян. Однако успех дела прежде всего определит слаженность и организованность в проведении всего комплекса работ. Как и прежде, коллектив настроен провести их в сжатые сроки, чтобы обеспечить прочную основу будущего урожая.

А. ПОПОВ,
главный агроном.

Профсоюзный семинар

8 апреля в зале заседаний Дома Советов прошел семинар профсоюзных работников, организованный областным советом профсоюзов. К участию в семинаре был приглашен профсоюзный актив всех предприятий и организаций города и района.

В администрации района

Рынку — порядок

В связи с расширением рынка товаров и в целях упорядочения торговли, соблюдения санитарных норм и правил на территории, прилегающей к магазину «Гастроном», районная администрация приняла распоряжение разрешить здесь торговлю только сельскохозяйственной продукцией.

Заведующая отделом по городу О. И. Дубинина и директор МП ЖКХ А. С. Рубцов обязаны организовать дополнительные ряды для торговли молочной продукцией на обозначенной распоряже-

нием территории.

Директору рынка В. А. Мельнику определить дополнительный ряд для сельскохозяйственной продукции внутри рынка. Обеспечить контроль по соблюдению правил торговли пищевыми продуктами.

Отдел внутренних дел обязан принять меры к пресечению противоправной деятельности, связанной с нарушением установленных правил торговли.

Выступившие с докладами перед собравшимися работники обкома профсоюзов ответили затем на все вопросы из зала.

СЛУЖБА НОВОСТЕЙ.

25 апреля — всероссийский референдум

ВОТУМ ДОВЕРИЯ ПРЕЗИДЕНТУ И ПРАВИТЕЛЬСТВУ

Чем ближе день 25 апреля, то есть день всенародного референдума, тем тревожнее в душе каждого из нас должен звучать вопрос: какое будущее ждет нас и наших детей? Многие считают: все равно по-нашему не будет и к улучшению жизни это не приведет. Хочется заверить этих людей, что они очень ошибаются, и на референдуме просто необходимо, чтобы выразить свое мнение.

Что касается первого вопроса референдума — о доверии Президенту России Б. Н. Ельцину, то здесь однозначного мнения быть не может. Многое сделано не так и не то, есть просчеты экономического характера, но достигнуто самое главное — в России нет гражданской войны.

Можно и нужно критиковать деятельность Президента, но вместе с тем необходимо учитывать ту реальную обстановку, в которой работает Президент. Давайте посмотрим вокруг и спросим сами себя: а что мы, каждый, сделали для улучшения своей жизни? Многим из нас и ответить абсолютно нечего. Можно приводить много примеров, когда безответственное отношение к выполнению своих обязанностей областных и районных чиновников от исполнительной власти в корне выхолащивает неплодные указы и распоряжения.

Но самый главный и кошмарный вопрос референдума — второй. Естественно, большинство граждан России скажет «нет» проводимым реформам начиная с 1992 года. Давайте посмотрим, что же произошло в январе 1992 г.

В январе 1992 года были отпущены на свободу цены на товары, и сразу же образовался огромный разрыв между ростом цен и ростом заработной платы.

Можно ли было отпускать цены? И да и нет. Да — потому что уже в 1991 году они самопроизвольно ползли вверх, да — потому что рубль был ничто, главным мерилом был бартер, да — потому что на основные товары была введена карточная система и возникли огромные очереди по их отовариванию. Нельзя было отпускать сразу в сотни раз цены на энергоносители, а тем более давать жиреть посредникам между их производителями и потребителями. Посмотрите, у кого сейчас самые большие доходы. У перепродавцов материально-технических, финансовых и энергоресурсов, а их производители властят жалкое существование.

Неплохим решением Президента был Указ «О свободе торговли». Это же хорошо, когда на рынке много товаров, когда предприниматели

завозят их из разных мест, но плохо, когда многие из них утешают от государства свои доходы и совсем недоступны для большинства из нас цены на товары. Тому, кто хоть немного знаком с механизмом ценообразования, ясно, что в росте цен в значительной мере виноваты и производители этих товаров. Вольно или невольно в себестоимости товаров присутствует то огромное снижение трудовой, государственной и технологической дисциплины. Конечно, сложившаяся в производстве ситуация очень тревожная, но не безнадежная. Может быть, я и ошибаюсь, но для того, чтобы остановить спад производства и реально стабилизировать жизненный уровень населения, необходимо решить следующее.

Во-первых, законодательной и исполнительной властям создать реально действующий рынок труда. Это не порядок, когда рабочий 1-го разряда перепродают ресурсы или организации, перемалывающей бюджетные средства, получает доход больше специалиста 5-го разряда промышленного предприятия и в 4 раза больше, чем доля рабочего колхоза. Когда проводится безадресная социальная поддержка населения, когда на бирже труда люди, почти никогда не работавшие и не желающие работать, получают деньги.

Во-вторых, законодательной власти произвести изменения в Законе «О налогообложении предприятий на прибыль» с тем, чтобы правительство могло уменьшать ставки налога на производство тех товаров, которые в первую очередь необходимы государству.

В-третьих, исполнительной власти на местах для безработных организовать общественные работы.

Таким образом, каждый из нас, кто трезво и реально видит окружающую нас обстановку, должен дать себе отчет в том, что отступления назад от курса реформ не должно быть. На второй вопрос референдума должны сказать «да». Сказать «да» не той нищенской жизни, которой мы живем, а сказать вотум доверия Президенту и правительству и сказать им: «Повернитесь лицом к прошлому русскому народу». Ну, а что касается последнего вопроса референдума, то здесь вопрос ясен: осенью должны быть досрочные выборы депутатов нового Российского парламента, работающего на профессиональной основе.

В. КОРОБОВ,
директор
торфопредприятия.

Зачеркну в бюллетенях „да, да, нет, нет“

ДОВЕРЯЕТЕ ли вы Президенту РФ Б. Н. Ельцину? — так сформулирован первый вопрос референдума. Ответ на него у меня не вызывает сомнений. Без колебания я зачеркну «да» и оставлю «нет». Человек, столько раз обещавший, но не выполнивший ни одного обещания, не может руководить государством. Вспомним, сколько их было: «реформы будут без повышения цен, в противном случае на рельсы лягу», «потерпите два-три месяца, а затем будет лучше», «к концу 1992 года начнется подъем экономики» и т. д. А что на деле, видят каждый. Развалив экономику великой державы по рецептам Запада, Ельцин пытается всю вину свалить на советскую власть. Считаю, что пришла пора Президенту отвечать за свою дела.

Однако я вновь верен себе. Студентам увеличил стипендии, старикам помогать пообещал, позаикался перед шахтерами. А для всех нас сложена новая сказочка, мол, самый трудный этап реформ пройден, шок пережили, большая (то есть Россия) пошла на поправку. Но неужели мы не видим, что это не так. Цены растут, производство останавливается, и если Ельцин останется, то наше государство ждет не выздоровление, а гибель.

Второй вопрос референдума — о социально-экономической политике, осуществляемой Ельциным и правительством с 1992 года. Одобряю ли я ее? Конечно, нет. Да и как можно одобрять политику, поставившую две трети населения некогда великой страны на грани нищеты, разорвавшей общество, открывшей для преступников и спекулянтов безграничные возможности наживы. Сейчас известны результаты политики Ельцина — Гайдара. Начиная с 1992 года уровень производства в стране сократился на 40 процентов, такого не было даже в 1941 году, когда фашисты стояли под Москвой. А разве не результат этой политики — моральное растление молодежи, когда честный труд просто поднимается на смех, когда ветеранам Великой Отечественной войны ставится в укор победа в войне.

Политика Президента и правительства поставила в унизительное положение русских, живущих в Прибалтике, Молдавии, на Кавказе и в Средней Азии. В результате в Латвии и Эстонии наши соотечественники уже стали людьми второго сорта. В Приднестровье погибли сотни

руссских после того, как националистам Молдовы было передано современное оружие. На Кавказе сразу в нескольких республиках идет настоящая война и практически все стороны обвиняют в своих бедах русских «оккупантов». Из Таджикистана люди вынуждены уезжать, бросая все, что было нажито.

А в каком положении армия? Россия всегда ею гордилась, сегодня же утрачена не просто ее некогда высокая боеспособность. Российскую армию наша дипломатия последовательно разоружает в одностороннем порядке. Стали безнаказанными нападения преступников на военнослужащих с целью завладения оружием. Не проходит и недели, чтобы не сообщали о гибели российских солдат и офицеров, о заложниках и без вести пропавших то в Грузии, то в Таджикистане, то еще где-то.

Сегодняшняя политика привела к тому, что лучшие наши учёные покидают страну. Научно-производственные коллективы, некогда составлявшие конкуренцию на мировом уровне, бездействуют.

И неверно, когда говорят, что, голосуя против Ельцина и его политики, выступаешь против реформ. Реформы безусловно нужны, но они должны быть на основе всего положительного, что было в нашем обществе (а оно было, и не надо все мазать черной краской). Нужны реформы, улучшающие жизнь честных людей, тружеников, а не кучки миллиардеров и мафиози. Россия должна вновь стать ведущей страной, а не скатываться по всем показателям в разряд самых слаборазвитых африканских стран. Разве не в роли нищих, просящих подаяние, выступают высшие должностные чины России, когда просят гуманитарную помощь, кредиты у Запада.

Поэтому во втором бюллете не я зачеркну «да».

Третий и четвертый вопросы касаются досрочных выборов. На них я отвечаю «да» и вычеркну «нет». Стране нужен новый президент и новый депутатский корпус. Сделать это надо осенью этого года, причем разнести выборы президента и парламента по времени месяца на три. Только надо соблюсти порядок, когда всем претендентам будут созданы одинаковые условия, особенно на телевидении и радио. Ведь сегодняшняя пропаганда настолько однобока, что видно каждому. И все же, я уверен, каждый человек, способный мыслить самостоятельно, сделает свой выбор.

В. ИВАНОВСКИЙ,
учитель школы-
гимназии № 3.

Кто-то еще верит?..

Накануне референдума в печати, по радио и телевидению все чаще появляются выступления людей, высказывающих свое отношение к этому важному событию. Однако абсолютное большинство этих высказываний направлено в поддержку Президента Ельцина. В связи с этим хочу высказать свое мнение.

Давайте вспомним, так ли уж нам плохо жилось при коммунистах? Любой человек мог хорошо поесть, одеться и обуться, купить мотоцикл или машину, быть уверенным в завтрашнем дне. Сейчас наблюдалась противоположная картина. Почти каждая семья не может себе позволить хорошо питаться, заработанных денег не хватает на одежду, не говоря уже о машине, впереди неизвестность, неуверенность, растущая инфляция. Оппоненты могут сказать, что можно поправить свои дела предпринимательством. Но ведь все бизнесом занимаются не могут, кто-то же должен и работать, хоть на хозяина, хоть на государство. А это основная масса населения, и им тоже хочется нормально жить.

Конечно, много было не так. Однако не хочу подробно останавливаться на недостатках, крупных просчетах, как сейчас принято говорить, коммунистической системы, так как об этом говорят все и везде. На мой взгляд, виновата не система, а руководители государства, которые эти просчеты допустили, ведь экономическая политика зависела всегда от их личности, а не от экономических законов.

Во времена горбачевской оттепели у людей появился шанс и возможность исправить недостатки управления сверхцентрализованного народного хозяйства. Я тоже этого хотел и в свое время голосовал против выборов в народные депутаты СССР первого секретаря обкома Ильина, был представителем в районе Демократической платформы в КПСС, голосовал за Ельцина. В этом я был, естественно, не одинок, и Ельцин победил в свое время.

Однако я выступал и выступаю за реформы, за обновление, улучшение социализма, а не за замену его капитализмом, чего хочет команда Ельцина. Я выступаю против нынешней политики правительства, которая привела народ к обнищанию, безработице, а страну повергла в еще больший политический и экономический кризис. Неужели нам еще ждать очередного эксперимента, того времени, когда окончательно останется промышленность и наступит полный развал сельского хозяйства? Неужели еще кто-то верит, что фермеры полностью обеспечат нас продуктами питания, а мелкие предприниматели заменят крупное производство заводов и фабрик?

Я считаю, что нынешнее правительство во главе с Ельциным повело страну не в то русло и не тем путем. На данном этапе оно уже исчерпало доверие и поддержку людей и должно быть заменено. Полностью заменить надо и состав народных депутатов на более прогрессивных и здравомыслящих, но оставить Советы и Съезд как структуру власти. Не следует все копировать с Запада, не учитывая наших особенностей.

В. КУЗЬМИН.
ул. Медицинская.

ИЛИ ВНОВЬ ЗВАТЬ ВАРЯГОВ

как задабривание перед референдумом или своеобразную взятку народу. Если нет повышения окладов, опять ворчим, что ельцинское правительство и сам Президент не заботятся о своих гражданах.

Многие не хотят воспринимать глубокие перемены в экономической политике государства как основу к будущему процветанию страны. Ведь любая страна шла к свободному рынку, перестраивая стратегические хозяйст-

венные структуры. Без этого нельзя. Хотя мы и признаем, что Россия на 73 года отброшена в своем развитии от передовых государств, и в то же время ворчим на проводимые реформы.

Наш народ должен понять, что без этих реформ путь к прогрессу, процветанию нации закрыт. Что перестройка, ломка старой экономики неизбежны. Что наш первый Президент в связи с этим возложил на себя исторические задачи. И, несмотря

на все трудности, ведет нашу нацию к процветанию.

Обратного пути нет, и правительство, пусть даже путем проб и ошибок, уже обрело опыт работы, что привело к некоторой экономической стабильности.

Вот почему надо выразить доверие Президенту Ельцину, членам правительства и его реформам. И не надеяться на варягов, которых некогда Русь позвала править страной. Избирая своего Президента около двух лет назад, мы выразили ему свое доверие. И это доверие надо сохранить.

А. ИВАНОВ.
ул. Коммунальная.

Вернулись из Кара-Кумов

Из спортивного туристического похода по горам Небитдаг и пустыне Кара-Кумы (Туркмения) вернулись семеро педагогов, работающих в школах города района.

Все они занимаются в Псковской очно-заочной школе туристского мастерства для учителей области. Те, кто учится там второй год, — учитель иностранного языка школы-гимназии № 3 Маргарита Федоровна Алексеева, вожатая из той же школы Светлана Викторовна Федорова, учитель иностранного языка средней школы № 2 Клавдия Тарасовна Александрова — прошли маршрут второй категории сложности. Остальные четверо, занимавшиеся в школе туристского мастерства только год, — учитель физкультуры Теребенской средней школы Михаил Павлович Петров, учитель физкультуры Макушинской средней школы Андрей Вячеславович Васильев, учитель физкультуры Глубоковской средней школы Марина Валерьевна Козлова, вожатая школы-интерната для детей-сирот и лишившихся попечения родителей Римма Алексеевна Егорова — провели поход первой категории сложности.

Нелегко было в Туркмении нашим туристам. Если у нас во время весенних школьных каникул, когда и проводился поход, еще кое-где лежал снег, то там температура в тени уже достигала 30°С.

СЛУЖБА НОВОСТЕЙ.

Из писем в редакцию

ЕСЛИ ФЕРМЕР ЛОШАДЬ ЗАПРЯЧЬ НЕ УМЕЕТ...

ДОРОГАЯ редакция, объясните вы мне, пожалуйста, что такое «крестьянское хозяйство»? Человек я не то чтобы уже пожилой, а даже старый. Семьдесят пять лет как-никак... Работал, как вол, воевал и всегда считал, что крестьянское хозяйство должен вести крестьянин, то есть человек, который пашет, сеет, скот разводит. И вот для меня загадка, как же крестьянским хозяйством можно назвать товарищества, занимающиеся скопкой и перепродажей сельхозпродуктов, то есть спекуляцией. Получают такие хозяйства технику, ссуды. А для чего им все это, если они ничего не производят. Возьмите половину наших фермеров... Они и лошадь запрячь не сумеют, не говоря уже о том, чтобы что-то вырастить.

Что далеко ходить. Широко известен у нас фермер Баранов. Может, когда-то он и занимался хозяйством, да потом понял, что гораздо выгоднее просто торговать. Чем в последнее время успешно и занимается. А другие фермеры, что закупают да продают лес или другие продукты нашего труда вывозят... Вот и получается, что основная масса людей беднеет, богатства края растаскиваются, а кто-то себе карманы набивает.

Обидно смотреть на все это. Есть ведь люди, которые не только в состоянии, но просто обязаны навести в этом порядок. Что же не найдут?

НИКОЛАЕВ.



Сенсация не состоялась

В городе Александрове Владимирской области находится музей «Александровская слобода» — место пребывания великих князей Василия Третьего и его сына Ивана

Грозного. «Александровская слобода» хранит немало тайн, связанных с историей Государства Российского XVI века.

Трагедии, драмы, придвор-

ные интриги, пышные царские свадьбы, были и небылицы — сколько их пришло на известную царскую резиденцию. От Александровского кремля, поражавшего современников монарха величием и роскошью, сохранились великолепные храмы.

Недавно культурная общественность России была взволнована известием о том, что появились якобы факты, подтверждающие, что знаменитая библиотека Ивана Грозного находится на территории кремля. Вот что по этому поводу говорит заместитель директора музея по научной работе Светлана Глебман: «Нам бы очень хотелось, чтобы библиотека оказалась на территории нашего музея. Но, к сожалению, бесспорных фактов, подтверждающих это, нет».

НА СНИМКЕ: Александровский кремль.

Фото А. Морковкина.

(ИТАР — ТАСС).

Их имена в Книге Памяти

Дед Лавренций

ДО ВЕЛИКОЙ Отечественной войны все ученики, начиная с пятого класса и по десятый включительно, из деревень ходили в школу пешком. Автобусов в то время не было, а велосипед был роскошью. занятия были в две смены. В школу и обратно мы всегда ходили группами по несколько человек.

Проходя у деревни Падченко, наше внимание привлекал пожилой, высокого роста, крепкого телосложения мужчина. Он постоянно был занят какой-либо работой. Мы познакомились с ним. Он сказал: «Зовите меня дед Лаврентий или проще — дед Лавр». Расспрашивали нас, кто из какой деревни, как зовут наших родителей. В этих деревнях он знал всех людей.

В то время никто из нас не мог и думать, что во время Великой Отечественной войны судьба сведет встретиться деду Лаврентию с одним из этих учеников в фашистских концлагерях. Он, Васильев Лаврентий Васильевич, был 1874 года рождения. Во время войны его зять по фамилии Пружковский был в партизанах.

В середине декабря 1943 года к Лаврентию Васильевичу зашла молодая девушка, отрекомендовалась: я Денисенко Нина, проживаю в деревне Люцково, внучка Макарова Федора, который родом из Барсанова. Лаврентий Васильевич хорошо знал ее деда. Денисенко сказала ему, что к нему в деревню Люцково, расположенную на опушке леса, ходят партизаны и его зять просил, конечно, если можно, передать ему продуктов питания.

Лаврентий Васильевич со своей старухой собрали небольшую посыпку зятю — около двух килограммов шпика, столько же хлеба, немногого сухарей и, упаковав все в мешочки, подали Денисенко. А она отнесла ее в Опочку в гестапо, и 17 декабря 1943 года Васильев Лаврентий Васильевич в возрасте 70 лет вместе со своей старушкой были арестованы фашистами. Из гестапо их направили в Опочецкий концлагерь, где их разлучили. Здесь Лаврентий Васильевич встретился с одним из учеников.

ЭТОГО парня звали Сашка, ему и рассказал дед Лаврентий историю с посыпкой. Дед говорил умно и звесисто, от души, за это Са-

шка полюбил деда Лаврентия и старался чем только можно помочь ему. Из Опочки их перевезли в концлагерь Моглино, что в десяти километрах от Пскова. Было начало января 1944 года. Концлагерь охранялся эстонцами-эсэсовцами. В прихожей мужского барака постоянно стоял стол, и на нем всегда была пустая бутылка, которой заключенные уничтожали насекомых, катая ее взад и вперед по разостланному белью. Варили баланду. Давали и небольшой кусочек хлеба.

Кухня от барака была отгорожена колючей проволокой, в которой имелась такая же дверь. У открытого проема дежурили с дубинами двое полицаев, обычно уже немолодые. Они смотрели, чтобы кто-либо не пошел второй раз за обедом. Полицаи были обуты в валенки и носили шубы. Они были неповоротливы, чем и решил воспользоваться Сашка, чтобы получить второй раз обед. Он быстро проскальзывал между полицаями и бежал в очередь, петляя с одной стороны на другую. Находил земляка и быстро менялся с ним местами. Рыскавший полицай не мог опознать Сашку, и он благополучно возвращался со вторым обедом, делил все пополам, и баланду и хлеб, с дедом Лаврентием.

В МОГЛИНЕ они пробыли около двух недель, и их отправили в плотно набитых товарных вагонах дальше. Шесть суток везли заключенных, не давая им есть и пить. Привезли в концлагерь «Штутгоф», что находился в окрестностях Данцига в Польше. Дед Лаврентий и Сашка держались вместе. Им выдали номера. У деда был номер 30954, а у Сашки 30955. Их одежду и обувь отобрали, а выдали лагерную. Концлагерь был обнесен колючей проволокой на изоляторах, и по ней включен электрический ток. Вокруг стояли вышки, покрашенные в зеленый цвет, на которых располагалась стеклянная будка под крышей, а из окошка торчал пулемет. Охраняли лагерь немцы-эсэсовцы.

Всех заключенных, привезенных из Моглина, поселили в семнадцатом блоке, их было 450 человек. Вторую половину этого блока занимали поляки. Недалеко от блока находился крематорий,

где и сжигали людей.

В обед давали пол-литра вареной брюквы, конечно, без всяких жиров, хлеба 50 граммов. На ужин давали пол-литра горького черного напитка, называли его кофе, и, конечно, несладкого. Вот и все меню.

Здесь у Сашки поддержать деда питанием не было никакой возможности. Дед стал на ходу падать. И во второй половине февраля 1944 года его и вместе с ним Никандра Петрова из деревни Кострово Барыгинского сельсовета, тоже старика, отправили в крематорий. Когда дед Лаврентий уходил, Сашка подошел к нему и спросил: «Дед, узнаешь ты меня?» Он ответил, что узнает.

У деда Лаврентия показались слезы на глазах, у Сашки тоже. Он подал деду руку и сказал: «Прощай, дед Лавр». В ответ старик ответил: «Саша, ты молодой, может, Бог поможет тебе выбраться из этого ада и вернуться на Родину, так скажи там, где я остался». И после этих слов старик пошел, качаясь и держась за стенку, чтобы не упасть.

САШКА и дед знали, что больше они никогда не встретятся. Сашка остался живым и вернулся в Опочку летом 1945 года. Вернулась живой из концлагерей и старуха деда Лаврентия, но она не знала, где дед остался. Сейчас ее давно нет в живых. С помощью добрых людей была разыскана внучка Лаврентия Васильевича, проживающая в Минске, и ей была рассказана трагическая судьба, постигшая ее деда.

Лаврентий Васильевич и Никандра Петров внесены в Опочецкую районную Книгу Памяти. Многих людей отправила в фашистские концлагеря подобным путем, как и деда Лаврентия, Н. Денисенко. Ее родной дядя Иван Федорович Макаров с женой Валентиной из деревни Люцково и Иван Петрович Волгин из деревни Белоусы по ее предательству были расстреляны фашистами. Они также занесены в Книгу Памяти.

А куда девалась эта подлая предательница, до сих пор никто не знает. В любой стране и при любой власти предатели всегда презирались и проклинались народом. Да пусть будет она проклята.

С. АНДРЕЕВ.
д. Барсаново.

Мнения

Пьян и со всем согласен?

В ОДКА стала распространяться на Руси при Иване Грозном. По его приказу был открыт первый «царев кабак». Впрочем, очень скоро пить водку всем, кроме офицеров, было запрещено. При Петре I водка начала поступать в открытую продажу. А при Екатерине II спаивание народа стало одной из основных статей дохода, прибывающей от питьевых домов составили до трети доходного бюджета России. Именно немецкая царица принадлежит слова: «Пьяным народом легче управлять...».

Это — история, однако давайте посмотрим на сегодняшнее положение дел. В экономике полный хаос, производство сокращается, и этому предел — только полная остановка заводов и фабрик. Цены растут с каждым днем. Однако руководство страны говорит, что если за год радикальных реформ не было серьезных волнений, социального взрыва, значит, мы на верном пути. Народ нас поддерживает. Недоговаривая, что использует старый, хорошо испытанный принцип Екатерины II. Разве не идет сейчас спаивание народа? Среди катастрофических данных о спаде производства за прошлый год просочилась куча информации, что водки и других крепких спиртных напитков было произведено больше, чем год назад. Мяса, молока, телевизоров, тканей, обуви, школьных тетрадей меньше на 30—50 процентов, а спиртного больше. Да ладно бы водки, выпущенной на государственных заводах, надо признать, Россия вряд ли в ближайшее время станет абсолютной трезвницей, а ведь сколько завезено различного «рояля» и ему подобных «спиртов высшего качества».

Для нас, живущих в провинции, помощь Запада, о которой трезвонят ежедневно по радио и телевизору, реально видна только в жвачках подозрительного качества да литровых бутылках спирта. Кстати, ни в одной стране Запада спирт не используется для питья, он там предназначен для медицинских целей или технических. Последний идет для обolvания русского мужика. Разве мало сейчас случаев отравления от ядовитого зелья? А сколько рождается еще русских детей-дебилов? Прежнее руководство страны еще не давно обвиняли в продаже нефти, газа, леса, золота за рубежным странам, в том, что они у будущих поколений отрывали богатства страны. Это совершенно справедливо. Многие к власти сегодня прорвались за счет таких обвинений. Но, увы, захватив руководящие кресла, с удивленной энергией взялись за это разграбление.

Если раньше все же импортировали обувь и одежду, сахар да автомобили за нефть и газ покупали, то сегодня в основном отраву — спирт да резинку жевательную.

Кое-кто может сказать, что в коммерческих ларьках да и в «Гастрономе» стоят не только спирт, но и ликеры, и пиво баночное. Сравним их цены со спиртом и поймем, что простой человек просто обязан остановить свой выбор на «рояле». Вот и идут радикальные реформы: народ управляем, но пьян. Загранице это по душе.

М. ПЕТРОВ.



Хозяйке на заметку

БАБУШКИНЫ РЕЦЕПТЫ**СРЕДСТВО ОТ ТЛИ
НА КОМНАТНЫХ
ЦВЕТАХ**

Рост комнатных растений задерживают мелкие насекомые, пауки и другие паразиты. От них многие растения вообще погибают. Для борьбы с ними лучше всего — водный раствор алоэ. Этот раствор можно приготовить из домашнего растения или приобрести в аптеке, причем последний разводится из расчета 1 часть раствора на 20 частей воды. Такой водой поливается земля в горшках и вся зелень. Таким же способом можно избавиться и от паразитов у домашних животных.

**УНИЧТОЖЕНИЕ
СЫРОСТИ В КОМНАТАХ**

Для уничтожения сырости в комнатах существует самое простое и эффективное средство. Накаленные докрая кирпичи кладут на холодные кирпичи, размещаемые по углам комнаты, на окнах и в прочих местах, где должна выводиться сырость. Кирпич немедленно впитывает в себя влагу. Два—три кирпича способны осушать самые влажные углы, причем не производят никакого угары, но их ни в коем случае нельзя размещать на ночь, каждый кирпич может быть нагреваем не более 10 раз, после чего он лишается способности впитывать влагу.

**КАК УНИЧТОЖИТЬ
ЗАПАХ РУК**

Это очень важно при уходе за больными и особенно за детьми. От частого соприкосновения с лекарствами руки впитывают их запах, что вызывает раздражение у больных. От всех этих запахов легко избавиться, замешав сухую горчицу с водой и натерев об разовавшейся кашицей руки, которые затем следуют промыть водой с мылом. Запах йодоформа легко исчезает, если вымыть руки самыми

слабым раствором уксуса, а затем сполоснуть водой.

**КАК ПРОВЕРЯЕТСЯ
ПРИГОДНОСТЬ
ПЬЕВОЙ ВОДЫ**

В чистую бутылку из белого стекла вместимостью в пол-литра наливается проверяемая вода, в которой растворяют 1 чайную ложку сахарного песка. Бутылка затем тщательно закупоривается и помещается на 48 часов в теплое место. Если по истечении указанного времени вода окажется мутной или содержащей хлопья, она абсолютно непригодна для питья.

**КАК ИСПРАВИТЬ
ПРОГОРКШЕ МАСЛО**

Следует растопить испорченное масло и, сняв сверху пену, опустить в него хорошо обожженную корку хлеба, которая вберет в себя весь неприятный вкус и запах масла. Через 2—3 минуты корку следует вынуть.

**КАК ИСПРАВИТЬ
ЗАТХЛЫЕ ЯБЛОКИ**

От долгого лежания в погребах яблоки и другие ароматические плоды приобретают неприятный запах и становятся невкусными. Испорченный вкус можно исправить, если пересыпать яблоки или любые другие плоды, высущенными цветами бузины и; что еще предпочтительней, резеды. Спустя 12—15 дней яблоки окончательно теряют свой затхлый вкус и посторонний запах и могут употребляться в пищу как совершенно свежие.

**КАК ОПРЕДЕЛИТЬ
ЯДОВИТЕЕ ГРИБЫ**

В любое кушанье, в котором присутствуют грибы, чтобы избежать отравления, следует класть белую простую очищенную от шелухи луковицу. Во время варки присутствие ядовитых грибов обнаружится тем, что цвет луковицы изменится в синий, серый или темноватый.

Служба 04

Запах гари почувствовали соседи

В 1992 году в газовом хозяйстве России произошел большой рост числа случаев аварий на газопроводах, в быту. Не исключение и наш город.

Так, 5 ноября 1992 года абонент Сергейчик (улица Ленина, дом 71, квартира 4) поставила на зажженную газовую плиту кастрюлю и ушла. Запах гари почувствовали соседи, позвонили в аварийно-диспетчерскую службу. Взрыв и пожар не произошли по чистой случайности.

1 декабря почти то же самое произошло у абонента Граковой, проживающей по улице Отрадная, дом 11, квартира 9.

Этот печальный перечень можно было бы продолжать. Комиссии, расследовавшие несчастные случаи в быту, установили, что основными причинами аварий является халатное отношение к пользованию газовыми оборудованием, а причинами отравления угарным газом — отсутствие тяги в дымоходах и вентиляционных каналах.

Согласно новым Правилам безопасности в газовом хозяйстве, повторные проверки вентиляционных каналов в газифицированных домах могут выполнять жилищно-эксплуатационные организа-

ции, кооперативы и другие предприятия, имеющие подготовленный персонал. В случае обнаружения непригодности дымовых и вентиляционных каналов к дальнейшей эксплуатации представитель организации, проверяющий их, обязан предупредить абонента под расписку об опасности пользования газовыми приборами. При этом акты должны быть незамедлительно представляемы в горгаз и жилищно-эксплуатационные организации для принятия мер по отключению газовых приборов.

В домах, принадлежащих гражданам на правах личной собственности, повторные проверки могут производить сами домовладельцы, прошедшие инструктаж и получившие памятку в организации жилищно-коммунального хозяйства, на которую возложено выполнение работ по обследованию, прочистке и ремонту дымовых и вентиляционных каналов.

Следует отметить, что руководители предприятий и организаций Опочки несерьезно относятся к проверке вентиляционных каналов в подземных домах. А ведь именно они несут прямую ответственность за их состояние.

Так, в 1992 году жилищно-коммунальное хозяйство не

представило ни одного акта проверки вентиляционных каналов.

Кроме того, жилищно-эксплуатационные организации должны следить за уплотнением водоводов подземных коммуникаций в подвалы зданий.

Нельзя забывать, что газу надо относиться серьезно. Вновь напоминаем, что при появлении запаха газа надо звонить по телефону 04.

Обслуживание групповых установок производится один раз в два месяца, обслуживание плит — только по заявкам абонентов.

Еще раз напоминаем:

— при пользовании газовыми приборами не забудьте открыть форточку;

— не оставляйте без присмотра включенные газовые приборы;

— не допускайте к пользованию газом детей дошкольного возраста, а также престарелых лиц и лиц в нетрезвом состоянии;

— содержите в чистоте и исправности газовые приборы.

Все неисправности газовых приборов должны устраняться только работниками треста. Обращайтесь в любое время дня и ночи в диспетчерскую службу треста по телефону 9-16-81.

Л. СПИРИДОНОВА,
инженер треста.

СПРАВКИ**ОБЪЯВЛЕНИЯ
РЕКЛАМА**

ПРОДАЕТСЯ дом с надворной постройкой. Обращаться: ул. Новоселов, д. 13.

Государственная налоговая инспекция по Опочецкому району сообщает, что 23 апреля 1993 года в 10 часов проводится семинар-совещание с бухгалтерами предприятий, организаций, крестьянских хозяйств.

ПАТО-2
**ПРИГЛАШАЕТ
НА РАБОТУ:**
— механика на контрольно-пропускной пункт,
— слесаря-моториста,
— мойщицу автобусов.

ПЧЕЛОВОДЫ!

24 апреля, в субботу, в зале заседаний управления сельского хозяйства (по адресу ул. Ленина, 17/11, 3-й этаж) в 10 часов состоится отчетно-выборное собрание пчеловодов-любителей. Вопросы: отчет, выборы, о дополнительных целевых взносах на покупку сахара и другие.

Правление общества,

АЛЬФА-КАПИТАЛ

Агентство фонда Альфа-капитал в г. Опочка работает по адресу: ул. Гагарина, 68 (ЦРБ).

Время работы:
суббота — с 10.00 до 18.00, перерыв с 14.00 до 15.00,
12—15 дней яблоки окончательно теряют свой залежалый вкус и посторонний запах и могут употребляться в пищу как совершенно свежие.

ЛОТТО «МИЛЛИОН»

новая электронная лотерея. Такие игры давно завоевали Европу и Америку. Теперь лотерея «Миллион» пришла к нам. С вопросами о лотерее обращайтесь в райспорткомитет (он находится на городском стадионе). Стоимость каждого варианта 35 рублей плюс 5 рублей стоимость билета. Играйте и выигрывайте.

Справки по телефону 9-27-21.

Райспорткомитет.

В магазине в д. Макушино (бывший хозмаг) производится закуп картофеля, имеются в продаже семена многолетних трав.

Подсобному хозяйству Торгового дома «Русь»

на постоянную работу требуется опытная свинья.

2-2.

ПРОДАЕТСЯ дача. Телефон 9-26-99.

2-2.

Вниманию подписчиков!

Подписка на газеты и журналы на 2-е полугодие 1993 года заканчивается 10 мая. СПЕШИТЕ ПОДПИСАТЬСЯ.

Семья военнослужащего снимет на длительный срок 2-3-комнатную квартиру, желательно благоустроенную, или дом. Обращаться с 19 до 22 часов по телефону 9-35-16.

3-2.

ТОО «Агропромснаб» оказывает услуги населению по автоперевозкам. Машины следующих марок: КамАЗ, МАЗ, ЗИЛ-130В, ГАЗ, автокран. Все услуги по доступным ценам.

В Центре досуга и культуры 23 апреля в 18 ч. 30 м. состоится концерт учащихся и педагогов музыкальной школы.

КИНО**«МАЯК»**

20—21 апреля
«ТРИ ДНЯ ВНЕ ЗАКОНА»
Начало в 17, 19, 21 час.
22—23 апреля
«КРАСОТА ПОРОКА»
(Югославия)

(Дети до 16 лет не допускаются)
Начало в 17, 19, 21 час.

Управление образования выражает глубокое соболезнование директору Высоковской неполной средней школы Матвеевой Людмиле Ивановне по поводу безвременной кончины ее МУЖА.

Коллектив учителей Высоковской неполной средней школы выражает искреннее соболезнование директору Матвеевой Людмиле Ивановне по поводу безвременной кончины ее мужа АЛЕКСЕЕВА Олега Анатольевича.

Администрация Краснооктябрьского сельского Совета выражает искреннее соболезнование директору Высоковской неполной средней школы Матвеевой Людмиле Ивановне по поводу безвременной кончины ее мужа АЛЕКСЕЕВА Олега Анатольевича.

Письма, поступившие в редакцию, не рецензируются и не возвращаются адресату.

Редакция необязательно разделяет точку зрения авторов.

За достоверность объявлений и рекламы редакция ответственности несет.

Администрация и профсоюзный комитет хлебокомбината с прискорбием извещают, что на 84-м году жизни скончался бывший директор хлебокомбината

СТЕПАНОВ
Георгий Степанович,

и выражают искреннее соболезнование родным и близким покойного.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

**НАШ
АДРЕС:** 182330 г. ОПОЧКА, ДОМ СОВЕТОВ

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 9-20-22, зам. редактора, ответственный секретарь — 9-17-07, отдела социальных проблем — 9-29-36, отдела сельского хозяйства — 9-16-43, корректора — 9-19-93, бухгалтера — 9-19-20, типографии — 9-17-36.

Учредители — районный Совет народных депутатов, администрация района, трудовой коллектив редакции, областное управление печати и массовой информации.

Опочецкая типография областного управления печати и массовой информации.
Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 1040. Тираж 7396.